ROTAX,

AIRCRAFT ENGINES

BOLETIN DE SERVICIO

ALTERNADOR EXTERNO PARA MOTORES
ROTAX 912 MODELO A2, A3 Y A4
SB-912-016

OPCIONAL

OBJETO

Instalacion de un alternador ROTAX, ref n° 887 251
MOTORES AFECTADOS

Todos los motores 912 modelo A2, A3 y A4

RAZON

Un alternador auxiliar externo ofrecido por Rotax con una salida de 40 Ay 12 V DC puede ser
instalado bajo peticion a partir de ahora en los motores 912, modelo A2, A3 y A4.

¢ NOTA: Elreequipamiento puede ser llevado a cabo con el motor y la reductora instalados
en la aeronave, pero con la condicion de que el eje de la hélice esté instalado con una pestaia
standard.

CUMPLIMIENTO

A peticién del cliente.

REALIZACION

Instalacion inmediata del alternador externo en los modelos de los motores A2, A3 y A4 siguiendo
instrucciones, desde el motor con numero de serie 4.380.600 en adelante.

El reequipamiento en motores con n° de serie anterior al 4.380.600 sélo sera factible si estos utilizan
una reductora de la hélice, ref. n® 887 140 para el modelo A2, ref. n® 887 100 para el modelo A3 y
ref. n° 887 145 para el modelo A4.

Las mediciones necesarias deberan de ser tomadas y confirmadas por el fabricante del motor o
por personas cualificadas por las Autoridades de Aviacion.

APROBACION

El contenido técnico de este Boletin ha sido aprobado por ACG el 13 de Agosto de 1996.

Julio 1996 SB-912-016
Copyright Version Inglesa - ROTAXe Pagina 1 de 7
Copyright Version Espafiola - AVIASPORT S.Ae



1). Simbolos repetitivos:

Por favor preste atencion a los siguientes simbolos que aparecen en el boletin técnico
enfatizando imformacién especifica.

A AVISO:

Identifica una instruccion que, de no observarse, podria causar heridas
serias e incluso la muerte.

m ATENCION :
Denota una instruccion que, de no observarse, podria daiar seriamente
el motor u otros componentes.

¢ NOTA:

Informacion util para una mejor utilizacion.

2). Introduccion:

Esta informacion pretende ayudar al disefiador, fabricante, constructor y operador de
la aeronave a conseguir las condiciones idoneas de operatividad y montaje del motor

y consecuentemente un rendimiento y fiabilidad éptimos.

3). Datos técnicos e informacién general

Ademas del boletin técnico, por favor consulte:
- el ejemplar actualizado del manual del operador

- la hoja de datos del motor
- las curvas de potencia, par de apriete y consumo de combustible

- el ejemplar actualizado de la lista de repuestos
- la lista de comprobacién e instalacion del motor
- todos los boletines técnicos referentes a su motor

- el manual de mantenimiento

4). Piezas necesarias

El kit de reequipamiento estd compuesto por las siguientes piezas:

Cant. Ref. Descripcion Aplica. pos.
1 980 590 Polea-V o

1 980 400 Correa-V 9,5X675 ©

1 980 600 Pareja de medias lunas (4]

8 840 511 Tornillos Allen M5 X16 Polea-V (7]

8 945 750 Arandelas de bloqueo A5 Polea-V (8

1 953 220 Conjunto soporte alternador (0]

2 240 071 Tornillo Allen M8X20 Soporte alternador

2 845 310 Arandela bloqueo VHZ 8 " ®

1 953 230 Anclaje del alternador (12}

2 241 761 Tornillo Allen M6X50 ancl. alter. ®

2 827 961 Arandela 6,4 ancl. alter. ®

1 887 251 Alternador F3A [16)

1 927 952 Arandela seguridad 10,1/20/0,5 soport. alt. ®

1 941 631 Tornillo hexa. M10X45 soport. alt. ®

1 953 240 Barra de unién 2]

1 940 581 Tornillo hexa. M8X16 barra uniéon @

2 945 752 Arandela bloqueo M8X16 barra union ®

2 250 311 Arandela 8,4 barra union (24]

Julio 1996 SB-912-016
Copyright Versién Inglesa - ROTAXe Pagina2de 7

Copyright Version Espanola - AVIASPORT S.Ae



1 940 591 Tornillo hexa. M8X20 barra uniéon (29)
1 265 255 Conector term. alt.

2 864 011 Camisa del conector conector

2 440 240 Tornillo hex. M10X25 instalacion (26)
2 927 410 Arandela 10,5 instalacion (27
2 242 091 Tuerca hex. M10 instalacion 4]
* 297 555 Cable de seguridad Torn.hex 29

* El necesario
5). Realizacion

Estas tareas se realizaran de acuerdo con las instrucciones siguientes y deberan de
ser llevadas a cabo por el fabricante del motor, distribuidores Rotax o sus correspondientes
Centros de Servicio.

6). Instrucciones
6.1) Bateria
Desconectar el terminal negativo de la bateria.
6.2) Ajuste de la polea-V

Consultar la ilustracion 1y 2.
Desmontar la hélice de acuerdo con las instrucciones del constructor o fabricante de
la hélice.

Verificar el orden idoneo y de limpieza de la pestafia del eje de la hélice. Colocar la
polea (1] completamente fuera de la pestafia de la hélice (2] y colocar la correa 9m
5X675© holgadamente en la polea. Emplazar la pareja de medias lunas transportadoras

O con el centrador ® hacia el interior ©® de la pestafa de la hélice y fijar holgadamente
con los dos tornillos hexagonales de instalacion M10X25 que se suministran, las
arandelas y las tuercas hexagonales.

Empujar la polea @ hasta la pareja de medias lunas transportadoras @ y fijar con los

tornillos Allen M5X16 @ conjuntamente con las arandelas de bquueo@, par de apriete
6Nm (53in. Ib).

ATENCION: Asegurese de que las pareja de medias lunas transportadoras de la
polea estan debidamente centradas hacia el interior @ de la pestafia de la hélice.

Quitar en este momento los dos tornillos de instalacion y fijar la hélice junto con la polea
montada y dar apriete. Asegurar los tornillos como especifica el fabricante de la Rélice.

AVISO: Chequear el equilibrado de la hélice. Vibraciones en el motor pueden ser
causadas por un desequilibrado indebido de la hélice. La desviacion maxima tolerada
es de 0,5¢r.

6.3) Instalacion del alternador

Ver ilustracion 2

Fijar holgadamente el soporte del alternador @ con los dos tornillos Allen M8X20 @ vy
arandelas de bloqueo VHZ 8 ® en la reductora.

Para la fijacion del anclaje del alternador ® quitar los dos tornillos Allen M6X45 y las
arandelas de bloqueo de la reductora de la hélice, colocar el soporte del alternador ®
en p%sicic'm y fijar con dos tornillos Allen M6X50 ®, arandelas de bloqueo A6 y arandela
6,4®.

Julio 1996 SB-912-016
Copyright Version Inglesa - ROTAXe Pagina 3de 7
Copyright Version Esparfiola - AVIASPORT S.Ae



Colocar el alternador ® entre las orejetas @ del soporte del altenador, espaciar con

arandelas 10, 1/20/0,5 ® y apretar holgadamente de momento, el alternador con tornillos
hexagonales M10X45.

Ahora, apretar los dos tornillos Allen M8 @® a 2 Nm (195 in. Ib) y los dos tornillos Allen
M6 (13) a 10 Nm (90 in. Ib.)

Colocar la correa ® en la polea @ del altenador @. Fijar holgadamente en la abertura
rectangular de la barra de unién @ al soporte del altenador @ con tornillos Allen M8X16
@, arandelas 8,4 @y arandelas de bloqueo A8 23] y fijar el otro extremo de la barra
de union @ al alternador @ con tornillos Allen M8X20 @, arandelas @ y arandelas de
bloqueo ®.

6.4) Tensioén de la correa

Consultar ilustracion 3 y 4.
Tensar la correa © presionando el alternador ® hacia arriba y apretar los tornillos Allen
@ y los tornillos Allen @ a 22 Nm (195 in. Ib.)

Dar par de apriete de los tornillos hexagonales M10 ®ala pestafa del alternador de
35 Nm (310 in.lb.).
Chequear la tension de la correa como en ilustracion 4

m ATENCION: La distension de la correa no debe exceder de 6mm (1/4") con
una carga de 50 N (11 Ib.) en el centro.

6.5) Conexioén del alternador auxiliar en el circuito eléctrico.
6.5.1) Version con interruptor principal a la bateria

Conectar el terminal "B" a un alternador con el interruptor principal de bateria
utilizando un cable multiple flexible de 4mm de seccion, e intercalando un fusible
de 50A. Conectar los terminales "IG" y "L" en el circuito de acuerdo con el
diagrama utilizando el terminal hembra y las camisas del conector que se
suministran. Ver ilustracion 5.

6.5.2) Version con interruptor principal al suministro de consumo
Conectar el alternador "B" con el interruptor principal al suministro de consumo
mediante un cable multiple flexible de 4mm de seccién y asegurado con un
fusible de 50A. Conectar los terminales "IG" y "L" de acuerdo con con el diagrama
de cableado. Ver ilustracion 6.

6.6) Bateria
Conectar el terminal negativo de la bateria de la aeronave

6.7) Prueba de funcionamiento

Efectuar un vuelo de prueba, e incluso un chequeo de encendido. Observar el indicador
de carga del alternador auxiliar.

Finalmente chequear la tensién de la correa ( ver capitulo 9.4 e ilustracion 4)

A AVISO: Estas tareas tienen que estar de acuerdo con estas instrucciones y tienen
que ser llevadas a cabo por el fabricante del motor, distribuidores de Rotax o sus Centros
de Servicio.

A AVISO: El incumplimiento de estas recomendaciones pueden dar como resultado
danos en el motor, heridas personales e incluso la muerte.

Julio 1996 SB-912-016
Copyright Version Inglesa - ROTAXe Pagina 4 de 7
Copyright Version Esparfiola - AVIASPORT S.Ae



norAxﬁ]

AIRCRAFT ENGINES

TEGHNISGHE MITTEILUNG / TEGHNIGAL BULLETIN |[—oee 00

Nr. 912-16

July 1996

Bild / pict. 1

?
N,

Bild / pict. 4




Gléttungskondensator fiir
Spannung max.

+14,5V (optional)
Sicherung 25A
schaltbare Sicherungen
30 und 50A
Hauptschalter
12V-Batterie
Verbraucher 12V DC
Externer Generator (Zu-
satzgenerator - optional)
Magnetziindergenerator
gelb 12V AC

O O©O000 00 O 000006 0660 060 O 060

electric starter

starter relay

start switch
rectifier-regulator
charge indicating lamp
12V/3W on request only
filter capacitor for +14,5V
max. voltage, on request
only

fuse 25A

circuit breacker 30 and
50A

main switch

12V-battery

consumers 12V DC
alternator (auxiliary au-
fomotive type generator),
on request only
magneto generator
yellow, 12V AC

160

Bild / pict. 5

B ATTENTION:
Voltage drop between plus of battery and
terminal C on regulator or on terminal IG
could cause overcharging the battery.

1,50

1

ROTAX. TECHNISCHE MITTEILUNG / TECHNICAL BULLETIN |o2i/Page 708 TL,SEJ;
© E-Starter B ACHTUNG: -
@ Starterrelais Spannungsabfall zwischen Batterie + und . \ke .

Startschalter Regler-Anschlufklemme C bzw. IG kann eine min. 1,57 min.1,5

Reglergleichrichter Uberladung der Batterie verursachen.

Ladekontrolleuchte 12V/

3W (optional)

|
o 1,50 g |
| |
= L
| |
- |
< : :
B e /_ _| &,

"

L]
(2]

Version with main switch at battery

Ausfuhrung mit Batterie-Hauptschalter




norAxfl

AIRCRAFT ENGINES

TECRNISCHE MITTEILUNG / TECHNICAL BULLETIN

Seite/page 8 of 8 Nr. 912-16

July 1996

@ E-Starter
@ Starterrelais
© Startschalter
O Reglergleichrichter
© Ladekontrolleuchte 12V/
3W (optional)
O Glittungskondensator fiir
Spannung max.
+14,5V (optional)
@ Sicherung 25A
schaltbare Sicherungen
30 und 50A
Hauptschalter
12V-Batterie
Verbraucher 12V DC
Externer Generator (Zu-
satzgenerator - optional)
® Magnetziindergenerator

o
94
O
o
2]

B ACHTUNG:
Spannungsabfall zwischen Batterie + und
Regler-Anschluklemme C bzw. IG kann

eine Uberladung der Batterie verursachen.

{‘9
1,50—

electric starter

starter relay

start switch

rectifier-regulator

charge indicating lamp

12V/3W on request only

O filter capacitor for +14,5V

max. voltage, on request

only

fuse 25A

circuit breacker 30 and

50A

main switch

12V-battery

consumers 12V DC

® alternator (auxiliary au-
tomotive type generator),
on request only

® magneto generator

ge yellow, 12V AC

74
o
o4
(10}
(1]

o
(7
,' ,' 2,5u—»m
25 A
\ 1’55 :__Q _____ ]I
| |
__ o | |
i — j | .
| @—2,5° o— @ [ '
| | = —o%‘—l I ® |
| ' : :
| | < | |
| : B ' )
| )| €@
E A
|
1l . (s
= ® i Bt
—_ ®

B ATTENTION:
Voltage drop between plus of battery and
terminal C on regulator or on terminal I1G
could cause overcharging the battery

Version with main switch on consumers

Ausflhrung mit Netz-Hauptschalter




